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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Albert Duin FDP
vom 08.04.2020

Steigende Kurzarbeit und Insolvenzen als Indikator fiir Wirtschaftskrise

Deutschlandweit ist im letzten Jahr die Zahl der angemeldeten Kurzarbeit enorm ge-
stiegen. Gleichzeitig warnen die Wirtschaftsweisen vor einer schwachen Wirtschaft und
Industrie (https://www.sueddeutsche.de/wirtschaft/konjunktur-bruttoinlandsprodukt-
wirtschaftsweise-1.4668630). Das hat massive Auswirkungen auch auf die Menschen
in Bayern, den Wohlstand und den sozialen Frieden. Die Griinde hierfur sind vielfaltig.
Ausschlaggebende Faktoren sind schwachelnde Schlisselindustrien wie die Automo-
bilindustrie oder Insolvenzen — jingst kam das Coronavirus hinzu.

Ich frage die Staatsregierung:

1.a) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Ver-

lauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern angezeigt (bitte nach Anzahl der
Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)? ...................... 3

b) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Ver-

lauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern realisiert (bitte nach Anzahl der
Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)? ............c......... 3

2.a) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Auto-
mobilsektor im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Maschinen-
bausektor angezeigt (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unter-
nehmen, Monat, Bezirk aufstellen)? ..........ccccccooiiiiiiieeeee e, 3

b) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Auto-
mobilsektor im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Maschinenbau-
sektor realisiert (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen,
Monat, Bezirk aufstellen)?..... ... 3

3.a) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im
Verlauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Automobilsektor angezeigt
(bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk
AUFSTEIIEN)T ..t e e 3
b) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Ver-
lauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Automobilsektor realisiert (bitte
nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk auf-
153 Y11= 0 ) SRRt 3

4.a) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im
Verlauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Automobilsektor inklusive
Zulieferbranche angezeigt (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der
Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)? ..., 3

b) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Ver-
lauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Automobilsektor inklusive Zu-
lieferbranche realisiert (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unter-
nehmen, Monat, Bezirk aufstellen)?....... ..o 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.


https://www.sueddeutsche.de/wirtschaft/konjunktur-bruttoinlandsprodukt-wirtschaftsweise-1.4668630
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5.a)

b)

6.a)

b)

Wie viele Insolvenzantrage wurden nach Kenntnisstand der Staatsregierung
im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern gestellt (bitte nach Anzahl

der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)? ................. 3

Wie viele Insolvenzverfahren wurden nach Kenntnisstand der Staatsregierung
im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern eingeleitet (bitte nach Anzahl

der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)? ................. 3

Wie viele Insolvenzantrage wurden nach Kenntnisstand der Staatsregierung
im Automobilsektor inklusive Zulieferbranche in Bayern im Verlauf der Jahre
2018 und 2019 gestellt (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unter-

nehmen, Monat, Bezirk aufstellen)?...........ooovvieiiiiiiiicee e 4

Wie viele Insolvenzverfahren wurden nach Kenntnisstand der Staatsregierung
im Automobilsektor inklusive Zulieferbranche in Bayern im Verlauf der Jahre
2018 und 2019 eingeleitet (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der

Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)? ..........coooviiiiri i 4

Wie viele Insolvenzantrage sind nach Kenntnis der Staatsregierung ab dem
01.01.2020 in Bayern bereits gestellt worden (bitte nach Anzahl der Perso-

nen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk, Branche aufstellen)? ................. 4
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Familie, Arbeit und Soziales in Abstimmung mit dem
Staatsministerium der Justiz, dem Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Inte-
gration und dem Staatsministerium fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie
vom 25.05.2020

1.a) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Ver-
lauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern angezeigt (bitte nach Anzahl der
Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)?

b) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Verlauf
der Jahre 2018 und 2019 in Bayern realisiert (bitte nach Anzahl der Personen,
Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)?

2.a) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Auto-
mobilsektor im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Maschinenbau-
sektor angezeigt (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen,
Monat, Bezirk aufstellen)?

b) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Auto-
mobilsektor im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Maschinenbau-
sektor realisiert (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen,
Monat, Bezirk aufstellen)?

3.a) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Verlauf
der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Automobilsektor angezeigt (bitte nach
Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)?

b) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Verlauf
der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Automobilsektor realisiert (bitte nach
Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)?

4.a) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Verlauf
der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Automobilsektor inklusive Zuliefer-
branche angezeigt (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen,
Monat, Bezirk aufstellen)?

b) Wie viel Kurzarbeit wurde nach Kenntnisstand der Staatsregierung im Verlauf
der Jahre 2018 und 2019 in Bayern im Automobilsektor inklusive Zuliefer-
branche realisiert (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unternehmen,
Monat, Bezirk aufstellen)?

Der Staatsregierung liegen keine eigenen statistischen Daten hinsichtlich der Anzeige und
Realisierung von Kurzarbeit in Bayern vor. In diesem Zusammenhang wird darauf hin-
gewiesen, dass der Statistikservice der Bundesagentur fiir Arbeit umfangreiche 6ffentlich
zugangliche Statistiken zur Kurzarbeit zur Verfligung stellt. Die Informationen sind abruf-
bar unter folgendem Link: https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-
nach-Themen/Lohnersatzleistungen-SGBIll/Kurzarbeitergeld/Kurzarbeitergeld-Nav.html.

5.a) Wie viele Insolvenzantrage wurden nach Kenntnisstand der Staatsregierung
im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern gestellt (bitte nach Anzahl der
Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)?

b) Wie viele Insolvenzverfahren wurden nach Kenntnisstand der Staatsregierung
im Verlauf der Jahre 2018 und 2019 in Bayern eingeleitet (bitte nach Anzahl
der Personen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk aufstellen)?

Die Justizgeschéftsstatistik in Zivilsachen (ZP-Statistik) gibt Auskunft tGber die Anzahl
der gestellten Insolvenzantrage und die Anzahl der eréffneten Insolvenzverfahren. Eine
monatliche Ubersicht dieser Zahlen steht jedoch nicht zur Verfiigung. Samtliche in den
Jahren 2018 und 2019 in der ZP-Statistik erhobenen Daten zu beantragten und eréffneten
Insolvenzverfahren kénnen der anliegenden tabellarischen Ubersicht entnommen wer-
den. Da die ZP-Statistik nicht nach Bezirken untergliedert ist, wurden alle bayerischen
Insolvenzgerichte in die Ubersicht aufgenommen.


https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Lohnersatzleistungen-SGBIII/Kurzarbeitergeld/Kurzarbeitergeld-Nav.html
https://statistik.arbeitsagentur.de/Navigation/Statistik/Statistik-nach-Themen/Lohnersatzleistungen-SGBIII/Kurzarbeitergeld/Kurzarbeitergeld-Nav.html
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6.a) Wie viele Insolvenzantriage wurden nach Kenntnisstand der Staatsregierung

im Automobilsektor inklusive Zulieferbranche in Bayern im Verlauf der Jahre

2018 und 2019 gestelit (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unter-
nehmen, Monat, Bezirk aufstellen)?

b) Wie viele Insolvenzverfahren wurden nach Kenntnisstand der Staatsregierung

im Automobilsektor inklusive Zulieferbranche in Bayern im Verlauf der Jahre

2018 und 2019 eingeleitet (bitte nach Anzahl der Personen, Anzahl der Unter-
nehmen, Monat, Bezirk aufstellen)?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine Angaben vor. Die Branchenzugehoérigkeit ist
kein Merkmal, das in der ZP-Statistik erhoben wird.

7. Wie viele Insolvenzantrage sind nach Kenntnis der Staatsregierung ab dem
01.01.2020 in Bayern bereits gestellt worden (bitte nach Anzahl der Perso-
nen, Anzahl der Unternehmen, Monat, Bezirk, Branche aufstellen)?

Statistische Daten fur das Jahr 2020 stehen der Staatsregierung noch nicht zur Verfiigung.
Unabhangig davon wird auf die vom Landesamt fir Statistik alljahrlich erhobenen Daten
zu den Insolvenzverfahren in Bayern hingewiesen. Der Bericht fir das Jahr 2019 ist Gber
den folgenden Link abrufbar: https:/www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentli
chungen/statistische_berichte/d3100c_201900.pdf.



https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentlichungen/statistische_berichte/d3100c_201900.pdf
https://www.statistik.bayern.de/mam/produkte/veroffentlichungen/statistische_berichte/d3100c_201900.pdf
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2018 2019
Antrige auf Eréffnung des Erdffnete Antriige auf Eréffnung des Erdffnete

Insovenzverfahrans Insolanz- Insolvenzverfahran Insohvenz- Insovenzverdahrans Insohvenz- Insavenzvarfahren i Insohvenz-

Insalvenz-  betreffend juristische ; Verbraucher  varahrans Insolvenz- : betraffand juristische ; Verbraucher:  verfahran Insabvenz-  betreffend juristische ; Verbraucher  varahrans Insolvenz- ; batraffand jurstischa | Verbraucher:  vardahran
‘ verfahrens :Parsonan, Parsonen< insolvenz- nath 5 eamme verfahren : Parsonen, Persanens insolvenz- nach 15 smme verfahrens :Parsonan, Parsonen< insolvenz- nath 5 eamme varfahren :Parsanen, Parsoneny insolvenz- nach — {o e amme

Amtsgerichte bBirflTTBnd gesallschaften und ; verfahrens :auslandischem N bﬁirfffﬁnd geselischaften und ; verahren :auslandischem bBirflTTBnd gesalischaften und ; verdahrens :auslandischem N bﬁirfffﬁnd gasalschaften und varfahren  auslandischem: "
natiriche andera nicht | nach § 304 | Racht (§§ 343 natiriche andere nicht  { nach § 304 | Rachi (§§ 343 natiriche andera nicht | nach § 304 : Rach (§§ 343 natiriche andera nicht | nach § 304 | Recht (§§ 343
Parsonan {IN); natlriche Personen i InsO (IK) © bis 354 und Parsanan (IN): natlriche Personen § InsQ (IK) © bis 354 und Parsonan (IN): natlriche Personen i InsO (1K) © bis 354 und Parsanan (IN): natidiche Persanan | InsO {IK) | bis 354 und
(N} sowie Nachlassa 356 Ins0 (IEY (1M} sowie Machlasse 356 InsO1{IEY (I} sowie Machlassa 356 Ins0i (IEY (IM) sawie Nachlasss : 356 Ins01(IEY

Amberg 103 74 251 0 428 46 2 223 0 290 94 68 17 0 379 33 36 219 0 288
Ansbach 65 61 137 0 263 35 20 124 0 179 87 55 123 0 265 Il 33 107 0 181
Aschaffenburg 145 108 226 0 479 g2 35 217 0 334 155 111 150 0 416 58 36 140 0 234
Augsburg 339 188 440 0 967 178 7 414 0 669 78 202 389 0 967 165 85 a2 0 622
Bamberg 112 97 241 1 451 53 48 235 0 336 122 72 207 0 40 47 39 183 0 269
Bayreuth 61 [ 209 0 LE) 35 a7 276 0 348 60 79 200 0 339 35 48 209 0 202
Coburg 110 82 159 0 351 39 43 159 0 Py 107 73 178 0 358 48 35 162 0 245
Deggendorf 44 46 123 0 213 19 17 110 0 146 60 29 104 0 193 28 17 101 0 146
Fiirth 115 58 264 0 437 113 56 323 0 492 219 114 335 0 668 101 53 348 0 502
Hof [ m 217 0 425 42 40 252 0 334 85 m 197 0 353 33 3 197 0 264
Ingolstadt 139 106 180 0 435 18 57 178 0 34 163 130 181 0 474 66 57 165 0 288
Kempten (Allgau) 151 63 304 1 §19 13 33 282 0 88 172 100 283 0 555 89 39 269 0 a7
Landshut 280 174 415 0 869 141 66 392 0 599 267 162 337 0 766 13 2 309 0 5§12
Memmingen 51 36 105 0 192 30 20 99 0 149 76 46 19 0 201 38 15 74 0 127
Milhldorf a. Inn 80 59 118 0 257 48 26 104 0 178 89 39 87 0 215 45 2 86 0 152
Milnchen 1.041 1.098 1.311 2. 3452 521 389 1.234 1 2145 1,023 1,048 1.127 T 3205 501 378 1,080 1 1.960
Neu-Ulm 145 51 207 0 403 13 25 208 0 306 133 69 170 1 313 12 22 146 0 240
Nordlingen 57 8 132 0 197 27 3 113 0 143 60 21 104 0 185 32 10 110 0 152
Niirberg 449 133 793 9:  1.584 206 159 139 11108 433 135 613 22: 1403 239 150 571 27 287
Passau [ 90 173 1 m 39 32 165 0 236 97 82 119 1 299 47 1 114 0 198
Regensburg 17 127 225 0 523 80 57 205 0 342 174 146 179 0 499 86 67 159 0 M2
Rosenheim 147 ] 215 3 454 84 1 199 0 320 140 85 147 1 373 8 49 130 0 257
Schweinfurt 76 91 142 0 309 4 51 125 0 21 69 a4 102 0 255 1 4 99 0 173
Straubing kT 23 106 0 166 2 9 99 0 129 43 38 99 0 180 29 12 95 0 136
Traunstein 105 61 100 0 266 46 25 95 0 166 92 62 95 0 249 30 14 a0 0 134
Weiden |.d. OPY. 61 48 199 0 308 29 25 184 0 238 54 63 186 0 303 27 23 176 0 226
Weilheim i. OB 124 86 165 0 375 64 41 142 0 2147 136 94 144 0 3714 48 36 132 0 216
Wolfratshausen 86 62 149 1 208 46 18 141 0 205 &g 49 108 0 245 i 25 100 0 162
Wilrzburg 156 118 246 1 521 83 12 234 0 89 153 116 174 0 443 84 63 159 0 306
OLG Bamberg 737 638 1.580 2; 2967 375 326 1.498 0, 2198 751 606 1.208 0; 2565 338 206 1.149 0: 1783
OLG Minchen 2866 2217 4.147 B: 0.238 1.467 866 1877 1 6.211 2872 2218 3474 10: 8674 1.407 877 3278 1 5.563
OLG Nimberg 1.001 724 1.975 9 3708 530 47 1.867 1 2775 1.104 819 1.752 22, 3697 556 374 1.675 27 2632
Bayern insgesamt r 4.604 3.579 1.M2 19; 15514 2312 1.539 1.212 2 11185 4827 3643 6.434 32 14936 2.301 1547} 6.102 28; 94978
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